

Date: 02/04/2025
Our ref: 01/FOI/25/014366/P

FREEDOM OF INFORMATION REQUEST REFERENCE NO: 01/FOI/25/014366/P

I write in connection with your request for information dated 07/03/2025, received by Greater Manchester Police (GMP) for the following information:

Following your response advising to refine my previous request, can you please provide the following:

1. How many home burglaries/residential burglaries have been reported to the force in the last three years? Broken down by calendar years (January 1st-December 31st) 2022, 2023 and 2024.

2) For those reported in the last year alone (Jan 1st- Dec 31st 2024), can these be broken down by area?

2b) For those reported in the last year alone, how many resulted in a charge outcome?

2c) For those reported in the last year, how many considered 'violent' i.e. a weapon was present and/or injuries were sustained?

Result of Searches

Following receipt of your request searches were conducted within Greater Manchester Police (GMP) to locate the requested information and I can confirm the information requested is held by GMP.

Caveats:

In July 2019, GMP implemented one of the largest IT infrastructure changes in UK policing. The systems are in continual development and the data provided for this request is what the systems currently hold.

- This data contains crimes with a created date between 01/01/2022 and 31/12/2024 where crime tree level four is 'residential burglary', excluding cancelled crimes and crimes classified as fraud. Further information about cancelled crimes can be obtained from the

Home Office Counting Rules. Details regarding fraud crime can be obtained by contacting the NFIB.

- With effect from April 2017, burglary is separated into residential burglary and business and community burglary. These categories are not the same as those used before April 2017 (domestic/dwelling and non-domestic/building other than a dwelling), which means that data before and after this date should not be compared.
- The data set includes HO Offence Level, which splits Residential Burglary into Burglary and Aggravated Burglary. ***An Aggravated Burglary will have some sort of escalating factor such as a threatening with a weapon or physical violence. This does not guarantee there was a weapon present, or the victim sustained any injuries.***
- Question 2 relates to an outcome following a suspect receiving a charge only. This does not include figures for NFA/No suspect identified etc.

1. 40,972.

- 2022 – 16,962
- 2023 – 12,772
- 2024 – 11,238

2. See tables below.

District	Total
Bolton	1107
Bury	665
CoM Central	645
CoM North	1094
CoM South	1293
Oldham	845
Rochdale	900
Salford	1090
Stockport	970
Tameside	862
Trafford	659
Wigan	1109

Response for 2b	Total
Total charged outcomes	853

Response for 2c	Total
Aggravated Burglary	263